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Naalakkersuisoq for Sundhed og Personer med Handicap

GOVERNMENT OF GREENLAND

Mariane Paviasen Jensen
Medlem af Inatsisartut for Inuit Atagatigiit

Besvarelse af § 37 sporgsmal nr. 40/2025

Keere Mariane Paviasen Jensen

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsat spargsmal
til Naalakkersuisut. Jeg takker for spgrgsmalene, som er henvist til min besvarelse.
Spergsmalene gengives og besvares nedenfor.

1. Et af aftalerne ved Finansloven for 2025 blandt partierne var forbedring af
transportforhold her i landet, eksempelvis ved brug af ATV. Konkret handler
aftalen om, at sundhedsmedarbejderen i Qassiarsuk og Igaliku kan rykke ud til
fareholderstederne der bor i @de steder, nar der er akut behov for hjzelp; hvad
er status pa denne sag?

Svar:

Naalakkersuisut anerkender behovet for at sikre de bedst mulige transportmuligheder
for Sundhedsvaesenets personale og patienter, som beskrevet i Aftale om Finansloven
for 2025. Aftalen indeholder en generel malsaetning om at forbedre
transportmulighederne i Sundhedsvaesenet, herunder neevnes ATV-karetgjer. Det
konkrete initiativ om anskaffelse af ATV er til Qassiarsuk og lgaliku, der fremgar af
begrundelsen for spargsmalene, fremgar ikke af den endelige aftaletekst.

| tilfeelde af akutte haendelser, hvor der er behov for hurtig sundhedsfaglig indsats, er
der etableret et beredskab, som kan aktiveres. Dette beredskab involverer ofte
samarbejde med eksempelvis redningstjenester, herunder politiet eller andre relevante
akterer, afhaengigt af situationens karakter og de lokale forhold. | disse tilfaelde bliver
borgeren, ligesom andre steder, hentet enten med bad eller helikopter, der eventuelt er
bemandet med en sundhedsfaglig ledsager. Som udgangspunkt vurderes det ikke som
hensigtsmaessigt og forsvarligt at transportere alvorligt syge eller tilskadekomne
patienter med en ATV.

Det skal samtidig bemeerkes, at Sundhedsveesenets personale i bygderne ikke har
udkgrende funktion. Desuden vil det vaere bade teknisk udfordrende og
omkostningstungt at indkabe og vedligeholde karetajer som ATV'er i disse omrader, da
det ofte kreever en person, som har en uddannelse til bl.a. at vedligeholde og reparere
karetgjer.

Pa denne baggrund vurderes det ikke som en hensigtsmaessig og nadvendig
investering at anskaffe ATV'er til Sundhedsveaesenets brug i to specifikke bygder, nar
Sundhedsvaesenet er til stede i mere end 50 bygder over hele landet. Eventuelle
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a&ndringer i Sundhedsveesenets opgaveportefglje vil i givet fald kreeve en bredere
politisk draftelse, klar og samlet prioritering og en tilstraekkelig skonomisk ramme.

Det kan tilfgjes, at midlerne, der er afsat pa reserven i Finanslov 2025, skal
medfinansiere flere formal, herunder initiativer inden for uddannelse og
kompetenceudvikling, strukturarbejde og transport.

Afslutningsvis kan det oplyses, at Naalakkersuisut har igangsat et projekt med det
formal at udarbejde en ny overordnet plan for sundhedsregionernes opgaver og
ansvarsomrader, som skal erstatte ydelseskataloget. En ny overordnet sundhedsplan
for regionerne skal skabe bedre overensstemmelse mellem politiske malseetninger,
borgernes forventninger og Sundhedsvaesenets muligheder.

2. Har det nye Naalakkersuisut vilje til at age tryghed for dem der bor i gde steder
gennem forbedringer, her taler man om at sundhedsmedarbejderen kan rykke
hurtigt ud til fareholderstederne gennem en anskaffelse af en ATV?

a. Hvis man er enig i anskaffelse af ATV, hvornar vil det ske?
b. Hvis ikke der anskaffes ATV, hvad er grunden til det?
Svar:
Se besvarelsen af spgrgsmal 1.

3. Blandt aftalepunkterne var en anskaffelse af en traktor til fareholderskolen i
Upernaviarsuk. Hvad vil man bruge midlerne til, efter at fareholderskolen i
Upernaviarsuk er lukket?

Svar:
Departementet for Sundhed og Personer med Handicap har indhentet svar fra
Departement for Uddannelse, Kultur, Idreet og Kirke, der har sendt felgende besvarelse:

"Midlerne skal fortsat anvendes til kabet af en traktor til
fareholderuddannelsen. Det er alene lokalerne, der er blevet lukket, ikke selve
uddannelsen, som falge af usunde bygningsforhold i relation til undervisning,
arbejdsmilj@ og beboelse. Som naevnt i pressemeddelelsen er undervisningen
flyttet til Narsaq. Det er uddannelsesinstitutionen selv, der skal sende indkabet
af traktoren i udbud med anvendelse af de allokerede midler.”

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen—__

™
Yz

7 4
'/‘H " \\
> )

Anna Wangenheim



